

EL NOTICIERO



Periódico de avisos y noticias

Año V

Ciudadela de Menorca, martes 20 de Octubre de 1896.

Núm. 474.

EL «PROSPER CORINI»

Ayer llegó a Málaga el vapor «Sevilla», correo de los presidios menores de Africa.

El «Sevilla» defendió al brik-barca francés «Prosper Corini» de la agresión de que fué objeto en aguas de Alhucemas.

En el caso del vapor español y en la bandera se notan las señales de las balas.

A bordo del «Sevilla» llegaron cuatro marineros de la barca francesa y algunos prisioneros moros, entre estos un niño de 12 años que se supone sea hijo del jefe de la kabila de Bocoya.

Poco después de admitido a libre plática el «Sevilla», la colonia francesa, con el consul de su nación, fué a bordo del barco con objeto de manifestar al capitán y a la tripulación de aquél su gratitud por la heroica conducta de nuestros marineros en defensa de los franceses atacados.

El consul, en nombre de sus compatriotas, abrazó al capitán del vapor «Sevilla», don Onofre Basch.

Según el relato de los tripulantes del vapor, la barca «Prosper Corini» salió de Cádiz con dirección a Argelia; pero imposibilitada de maniobrar por falta de viento, tuvo que navegar a merced de las corrientes, que la impulsaron hacia las costas de Africa.

Tres días después vieron acercarse una embarcación tripulada por moros; pronto se vió el «Prosper Corini» rodeado de carabos, y luego asaltado por unos 50 piratas, que aprisionaron a los marineros y saquearon el barco.

Los moros amenazaron con dar muerte a los prisioneros si el brik-barca hacía señales al vapor «Sevilla»; que se divisaba a lo lejos.

El «Sevilla», apercebido de lo que ocurría, puso proa a los barcos de los moros, y al frente de 20 hombres armados, se situó en el puente el capitán, el piloto a proa y el oficial de Administración Militar, Sr. Muro, en la cubierta.

Arrióse un bote, y se lanzó en persecución de los carabos, que se entregaron en seguida arrojando las armas al mar.

Otro carabo huía mar adentro; pero el «Sevilla» le hizo fuego con el cañoncillo de avisos que tiene, y por fin logró apresarle. También tiraron los fusiles aquellos moros. El vapor se fué en derechura hacia el brik-barca, creyendo que no habría moros.

Allí estaba el capitán francés pidiendo auxilio, obligado por los moros que estaban a bordo de su barco, escondidos y parapetados.

Cuando el capitán hablaba con su piloto, que ya se hallaba rescatado en el «Sevilla», una descarga cerrada, hecha desde el «Prosper», produjo las víctimas de que dimos ya noticia.

Entonces se generalizó el fuego, que duró un cuarto de hora. Desde el «Sevilla» se hicieron 308 disparos.

Los tripulantes del «Sevilla» hicieron en la persecución 13 prisioneros.

Los piratas llevaron alguna cantidad de dinero, dejando a bordo unos 50 duros, que sin duda no supieron encontrar.

Según noticias del campo, de 150 moros que salieron, sólo veinte han vuelto a tierra.

El deportado cubano Oscar Reyes, cuando advertido del peligro, se disponía a abandonar la cubierta, recibió el balazo que le privó de la vida.

Durante el tiroteo admiró a todos la conducta de una mujer gallega, llamada Peregrina, que, en concepto de pasajera, iba en el vapor, la cual animaba a los soldados con gritos de guerra, auxiliando, además, a los heridos y curándolos, desgarrándose las ropas interiores para improvisar vendajes con que restañar la sangre de las heridas.

Estos son los detalles más curiosos que refieren los tripulantes del «Sevilla».

Al valiente capitán de este vapor, cuya conducta es objeto de los mayores elogios, «El Imparcial» le ha regalado un magnífico rifle, y en Málaga, infinidad de personas están firmando una exposición a la Reina Regente en solicitud de que otorgue una condecoración al señor Basch por su brillante comportamiento.

Los marineros franceses, conducidos a Málaga por el vapor «Sevilla», no tenían noticias del paradero de uno de los suyos.

Afortunadamente, el marinero en cuestión ha parecido a bordo del «Prosper Corini».

Cuando los rifenños entraron a saco en el brik-barca, se escondió en la caja de la cadena, de donde salió cuando se apercebó de la huida de los moros a causa de la llegada del vapor «Sevilla».

Al salir de su escondite, dicho tripulante se vió arrastrado por las corrientes, y poniendo proa a la costa de España, llegó al puerto de Adra.

Desde allí, y remolcado por el vapor inglés «Hosinas», llegó a Almería el «Prosper Corini» y a su bordo el referido marinero.

El vicedeán de Francia en aquella capital, se hizo cargo de la embarcación y comenzó a instruir las oportunas diligencias.

(De El Nacional.)

LOS LABORANTES

Los laborantes con el propósito sin duda de desprestigiar al general Weyler siguen propalando noticias falsas acerca de la situación de éste en la isla de Cuba. Suponen que el general es vivamente combatido por los elementos conservadores de la isla los cuales piden su relevo a Madrid.

El diario «Picayuno» de Nueva Orleans añade que según noticias de autorizado origen que han llegado a su conocimiento, el general Martínez Campos está dispuesto a volver a Cuba con la condición de que se conceda a la isla cierta autonomía. Dice además que existe un acuerdo entre los reformistas y el señor Cánovas, en virtud del cual éste mandará de nuevo a Cuba al general Martínez Campos facultándole para conceder la autonomía si se someten en cambio buen número de insurrectos.

LA VISITA DEL ZAR

Opinión alemana.

La «Gaceta de Alemania del Norte» que hasta hoy ha publicado los telegramas de París comentándolos, rompe finalmente el silencio y dice:

«El emperador Nicolás ha podido convenirse, desde sus primeras visitas a los soberanos de Austria y Alemania, que la paz no tenía defensores más ardientes que esos dos principes. Además, ha salido de Inglaterra con la certitud de que esta nación no amenaza el concierto europeo. Y el último cuadro que se ha presentado a los ojos del zar y de la zarina ha llenado de satisfacción a esos soberanos pacíficos.

El estrecho acuerdo que existe entre Rusia y Francia ha encontrado muchas veces su expresión en fiestas brillantes y en la alegría del pueblo francés, en los brindis del zar y del presidente de la República francesa.

No vemos ninguna razón para modificar nuestro criterio sereno y positivo respecto de las relaciones franco-rusas después de las fiestas de París.

Como hasta ahora no ha existido ningún conflicto de intereses entre los dos Estados, y pasará mucho tiempo sin que exista, es natural que obren de común acuerdo y se ayuden en las cuestiones de interés común. En Alemania se ha convencido con razón que Rusia particularmente no desea explotar la alianza para un fin ofensivo sino que la quiere que sirva únicamente para la paz.

Por otra parte, Alemania no tiene ningún conflicto político que arreglar con Rusia, por esto con toda imparcialidad hacemos resaltar el gran éxito de las fiestas de Cherburgo, de París y de Chalons.»

EL ESPÍRITU CUBANO

El distinguido escritor y militar Sr. Muñiz de Quevedo, que se encuentra en el ejército de Cuba, escribe a «La Correspondencia Militar» una carta muy bien hecha, muy sinceramente expresada.

Refiere el Sr. Muñiz un episodio de su vi-

da de campaña que vamos á copiar por ser curioso y porque muestra bien claramente cómo está en Cuba el espíritu de ciertas gentes:

«En un pueblo de Pinar del Rio, bastante conocido en esta guerra por ser uno de los principales centros de operaciones, conociendo tiempo ha—dice el Sr. Muñiz—á una familia formada por el matrimonio; él pertenece á la guerrilla local de voluntarios españoles, suegra y tres niños, desde uno hasta cinco años.

Por uno de esos fenómenos inexplicables de simpatía, estrechamos distancias ellos y yo y fuimos muy amigos. En un principio había yo creído que la mujer, joven algo agraciada y nacida en la casa que á la sazón habitaba, era una mala persona.

Llegó día que me avergoncé de mí mismo por mi impío pensamiento. Me obsequiaba todos los días con lo mejor de cuanto en la mesa disfrutaban, me guardaban mi ropa, y ella, sin que yo pudiera evitarlo, me la entregaba limpia y bien cosida, y yo acababa por crearme un afecto dentro de aquella familia.

La fiebre, el *bú* de los soldados en este país, hizo rodar mi cuerpo á la puerta de aquella casa, y el matrimonio recogió mi naturaleza rendida y la echó con cariño en limpio catre, y á mi cabecera hubo siempre una mano amiga que aproximaba á mis labios el vaso de agua y la taza de alimento y la medicina, que me volvió la salud.

En aquellas horas que la fiebre no oprimía mis sienes ni abrasaba mi frente, hablaba yo á la mujer aquella de las dichas que en España he dejado, de los encantos de mi patria, de cuanto constituye mis sueños de soldado español. Ella me escucha complacida y sonreía al observar mis pueriles devaneos y aumentaba así mi estimación hácia toda la familia.

Pasaron días. Al siguiente del en que tuvimos la acción en Bacanagua, donde el batallón de Arapiles puso su nombre á la altura de los batallones que son honra de la patria que los crió; estando yo echado á la puerta de aquella casa, sufriendo los dolores agudísimos de una herida de bala que me había tocado *en suerte*, escuché de labios de aquella mujer al preguntarla yo si estaba satisfecha de nuestra acción de Bacanagua:

—¿Yo, por qué?

—Porque quedó por España la acción.

—Eso no me importa á mi.

—¿Pero usted no es española?

—No, señor; yo soy cubana.

—Y española, por consiguiente.

—Que no, señor—Yo me incorporé indignado.

—¡¡Que no es usted española!! Pues á la fuerza tiene usted que serlo, y gracias que tal honra la concedan.

—Yo á los soldados no les hago daño ni los quiero mal, porque yo no quiero mal á nadie; pero deseo que triunfen los míos.

—¿Los de usted? Acabaremos con ellos antes.

—Cuando ustedes acaben con los que hay me contestó señalando á sus pequeños—

estos serán ya «grandes» y podrán irse á las lomas.

Desde aquella mañana no tengo amigos en ese pueblo.

Y, por desgracia, estas opiniones abundan en la isla de Cuba de un modo no sé si decir que indigna ó que desespera.»

Las próximas operaciones en Pinar del Rio

«El Correo Militar», que tiene motivos para estar bien enterado de los planes del general, Weyler publica una carta de Cuba en la que se dan algunos pormenores sobre las fuerzas existentes en Pinar del Rio y las que se van á reunir allí para las próximas operaciones.

Según dicha carta estaba ya en la provincia los batallones de Wad Ras, Cantabria, Valencia, Valladolid, primero de Cuba, San Fernando, Baleares, Gerona, Aragón, Otumba, Infante, Arapiles, Asturias, San Quintín, Castilla, Reina y segundo de Infantería de Marina.

Total, 17.

Y deben acudir los siguientes: Toledo, León, Rey, Saboya, Almansa, España, Puerto Rico, Mérida, Zamora, Llorens, Albuerca, Covadonga, Canarias, San Marcial, Lealtad, y otros siete más que no estaban designados aun; total 21, que con los anteriores elevan ese número á 38, cifra que anticipamos nosotros ayer.

Otros informes añaden, que con esa Infantería operarán 16 ó 18 escuadrones de caballería y la artillería correspondiente.

Los batallones referidos, completados con las dos compañías que cada uno ha recibido en la última expedición, presentarán en formación, descontando bajas accidentales, unas 1.000 plazas cada uno (lo menos 800), y entre todas las guerrillas montadas contara con unos 3.500 caballos.

Así es que, en conjunto, las fuerzas que van á operar ascenderán á cosa de 35.000 hombres de Infantería, 1.500 de Caballería, y entre Artillería y los servicios auxiliares, se completarán hasta los 40.000 soldados.

Noticias generales

«El «Diario de Barcelona» periódico conservador, comenta el triste espectáculo que está presentando nuestra marina de guerra con las averías del «Alfonso XIII,» la varadura del «Princesa de Asturias,» la situación inútil del «Pelayo» y el «Destructor;» y compara esos fracasos con el feliz éxito de la botadura del «Maria de Molina» en un astillero particular «dirigida por ingenieros navales de la marina de Guerra, pero emancipados del Estado para prestar servicio á una empresa» y saca por consecuencia que la responsabilidad de tales desastres pesa única y exclusivamente sobre la administración de la marina que manda construir barcos «no para tener marina de guerra, sino para que vivan los paniagnados de los arsenales, esas casas de beneficencia que absorben los millones de la nación, gracias á las que estamos

indefensos en estos críticos instantes y sin poder guardar las costas de Cuba».

Termina el «Diario» con el siguiente sustancioso párrafo, que textualmente reproducimos:

«Dícese que el general Beranger se propone dictar enérgicas medidas. La primera que ha de tomar es marcharse, y si quiere prestar un servicio á la patria, aconseje al señor Cánovas que busque un hombre de voluntad de hierro para ponerle al frente de la Marina, hombre dispuesto á poner término al desbarajuste tradicional que constituye su manera de ser.»

Más claro, ni agua.»

Madrid 15.—Nos telegrafian desde la Habana que los insurrectos rodeaban el fuerte denominado Blanés.

El destacamento que lo defendía carecía en absoluto de víveres y municiones.

El cañonero *Pinzón* fué enviado á auxiliar la guarnición del citado fuerte.

Al llegar á la embocadura del puerto supo el comandante del cañonero que aquel estaba interceptado por varios cables.

El nombrado comandante quiso entrar en el puerto á toda máquina.

Así lo realizó, rompiendo los cables y entrando en el puerto sin dificultad alguna.

Los insurrectos hicieron fuego sobre el barco.

Este ametralló á los rebeldes, dispersándolos.

Después proveyó de víveres y municiones al destacamento del fuerte y recogió dos heridos.

Al salir del puerto fué nuevamente atacado el cañonero.

Este volvió á ametrallarlos.

Un marinero salió herido grave y dos leves.

El médico Sr. Robres sufrió algunas contusiones.

Se hacen grandes elogios de la valerosa conducta del cañonero *Yañez Pinzón*.

Madrid 15.—Habana.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Tritón», conduciendo novecientos uno enfermos procedentes de la provincia de Pinar del Rio.

La existencia actual de enfermos y heridos en los hospitales de la Habana es de 500.

La policía ha descubierto y detenido á los autores del intento de voladura de la capitania general de la Habana.

Uno de los presos se llama Ceferino de la Vega, es asturiano y ha declarado que preparó la bomba, pagada por los cabecillas Lanuza y Zayas.

Estos han sido reclamados por el general Weyler.

El principal autor del atentado es desconocido.

GACETILLA

La Comisión Provincial en sesión de día 14 del actual acordó declarar soldados condicionales á Rafael Gorrias Sureda y Bernardo Mascaró Triay alistados en esta ciudad para el reemplazo de 1895.

El Sr. Coronel del Regimiento Infantería Regional de Baleares núm. 1 interesa la busca y capturas de los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1893 Agustín Medina Bonet y Juan Torres Benejam por haber faltado á la concentración á su destino á dicho Regimiento, cuyos individuos cubrieron cupo por esta ciudad.

Se han puesto ya en circulación en esta ciudad las cédulas personales del año económico 1896-97, dejando de ser valederas las del año anterior.

La Recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial correspondientes al segundo trimestre 1896-97 tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que á continuación se expresan.

Alayor de 1.º al 5 de Diciembre.

Ciudadela de 7 al 12.

Ferrerías de 1 al 3.

Mahón de 1 al 6.

Mercadal de 1 al 3.

Villa-Carlos de 14 al 16.

Con fecha 14 del actual se remitió al Señor Ministro de la gobernación el expediente instruido por el ayuntamiento de esta Ciudad para enagenar una lámina de propios y destinar su producto á la construcción de un edificio para Casa Consistorial.

Infringiendo los artículos de la real orden recientemente publicada sobre el respeto que se debe á los pájaros, no faltan niños que, armados de sendas cañas, acechan á las pobres golondrinas para dar en oportuna ocasión contra ellas, privándolas así de la vida. ¿Será que no están enterados de dicha ley? Es muy probable; pero lo que es seguro que no tienen corazón.

Durante las primeras horas de la mañana de ayer, dió el cielo principio á una serie de aguaceros de primer orden, que duró hasta muy entrada la noche.

Leemos en «El Grano de Arena» de Mahón que la Comisión de festejos encargada de organizar la entrada del nuevo Obispo, Señor Castellote, ha pedido á la compañía de vapores de aquella ciudad que uno de sus buques haga escala en nuestro puerto para desembarcar á su Ilustrísima.

Ha sido nombrado para el cargo de administrador de Hacienda de esta provincia, vacante por traslación de D. Gabriel Badell, electo para la misma, D. Francisco Gimenez Guité, tesorero de Hacienda en la provincia de Teruel, quien disfrutará el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Para desempeñar el cargo de Secretario del Gobierno militar de Mahón, ha sido nombrado el Comandante de Infantería D. Francisco Mignoramé López.

Se halla vacante la plaza de Secretario municipal de la villa de Mercadal; debiendo los aspirantes á ella presentar sus solicitudes en el plazo de quince días á contar desde el diez del actual.

Han sido destinados al ejército de Filipinas los médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, D. Bartolomé Ramonell Miralles y D. Diego Brú Cómez: los que en la actualidad prestan sus servicios en los regimientos de infantería regionales de estas islas números uno y dos respectivamente.

D. Federido Llansó Segi, médico suplente de la dirección de Sanidad del puerto de Mahón, ha elevado una instancia al subsecretario del ministerio de la Gobernación en solicitud de que se le asigne el sueldo que debe percibir durante la licencia que por enfermo está

disfrutando el director propietario D. Ramón Alvarez.

La Dirección general de Correos, participa que desde el día primero del corriente, forman parte de la Unión universal de Correos las colonias británicas de la isla de la Asunción y de la de Santa Elena.

El sábado quedó terminada, en Barcelona la grandiosa chimenea que la Sociedad Barcelonesa de Electricidad, ha construido en su fábrica de la calle del Marqués del Duero. La altura de dicha chimenea es de 60 metros 60 centímetros.

Telegrafían de Tánger, que desde hace algún tiempo viene preparando el famoso Bú-Amena un levantamiento contra los franceses en la frontera Argelina, donde se tema ocurran algunos desórdenes.

El trigo en el mercado de Barcelona continúa el alza iniciada hace algunas semanas, llegando á cotizarse el candel de Castilla á 19 pesetas los 60 K. franco del derecho de consumos, y los extranjeros siguen la misma suerte en vista de la alza manifestada en los mercados reguladores.

De *El Bien Público* del viernes:

«Desde ayer quedó instalada la sociedad «Centro Católico Mahonés» en la casa núm. 12 de la calle de S. Roque.»

Viajeros llegados de la región pirenaica á Barcelona refieren que ha nevado y llovido en abundancia en la mayoría de las comarcas comprendidas entre Seo de Urgel y Puigcerdá y por el valle del Ter.

Cuanto antes se pondrán á la venta en los estancos los sellos móviles de cinco céntimos, para que las empresas de espectáculos públicos puedan adherirlos al talonario, de las localidades expendidas desde la publicación de la ley, ó sea desde el 1.º de setiembre.

Dice un colega mahones del viernes:

«Nuestro mercado se ha visto esta mañana abundantemente surtido de pescado y casi todo de una misma clase. Nada menos que unas treinta y cinco mesas de las cuarenta y dos que había ocupadas, contenían calamares.»

A personas ancianas y que acostumbra acudir diariamente á aquél sitio, les hemos oído decir, que no recordaban haber visto en un solo día tanta abundancia del referido pescado.»

Idem del sábado:

«Esta tarde sale á aprobar su máquina el vapor «Nuevo Mahonés» el cual tiene anunciada su salida para Marsella el lunes 19 del actual á cuyo puerto debe dirigirse con el objeto de limpiar sus fondos.»

Dice el «Diario del Comercio» de Barcelona:

«Unas niñas de corta edad queriendo pasar el rato jugando y en el domicilio de una de ellas, determinaron sacar de un carcomido armario unas enaguas para confeccionar una muñeca, y si asombro tuvieron aquellas al ver que al desdoblar dichas enaguas cayóse una cajita (la que se abrió con la caída), mayor lo tuvieron al observar que se esparcían por el suelo «unas medallas», como las niñas decían, las que producían un «precioso sonido.» La niña de la casa cuenta á su madre tan extraño suceso, presentándose ésta y Oh

sorpresa! se encontró esparcidas por el suelo «7 onzas peluconas» y á monedas de á cuatro duros cada una.

Hay que advertir que el armario y las ropas contenidas en el mismo son de ningún valor, regalo hecho por unos «pobres» viejecitos, fallecidos hace algunos años á sus actuales poseedores, quienes en distintas ocasiones habian, según se nos dice, examinado el referido armario con su contenido, sin notar la presencia de tan simpático «huésped».

Hace algún tiempo que los actuales poseedores del repetido armario al ir á tirar una deteriorada jeringa, que igualmente habia pertenecido á los aludidos vejetes, notaron que la misma tenia un peso algo extraordinario, encontrando en el hueco del cilindro de aquel «importante» instrumento, algunas monedas de tan codiciado metal.»

Sección religiosa

Mier. Sta. Ursula y 11.000 virgenes mártires y S. Hilarión abad y confesor.

Juev. Sta. Maria Salomé viuda.

Vier. S. Pedro Pascual obispo y mártir y San Juan de Capistrano confesor.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 18.—De Barcelona, pailebot «Comercio», de 25 tds., pat. L. Arguimbau, con 5 trips. y efectos.

Día 18.—De Alcudia, laúd «San Ignacio», de 5 tds., pat. Pedro Fronti, con 3 trips. y arreos pesca.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 19, 10'15 noche.

Las tropas batieron á los insurrectos en Nasugru (1) Filipinas causándoles 114 muertos

Llegó á la Coruña el vapor «Santiago» procedente de la Habana conduciendo el correo de Cuba.

(1) Nasugru. Ensenada de la costa occidental de la provincia de Batangas en las islas Filipinas.

Don Francisco J. de Despujol. Alcalde constitucional de esta ciudad.

Recibidos de la Tesorería de Hacienda las cédulas personales que deben servir para el ejercicio corriente de 1896-97 y dispuesto por el art. 25 de la Instrucción del Ramo que tan luego como se pongan á la venta dejan de ser valederas las del año anterior; esta alcaldía se halla en el caso de prevenir á los contribuyentes sujetos á dicho impuesto que la recaudación queda instalada en la Secretaria del Ayuntamiento durante las horas de oficina.

Lo que se anuncia para conocimiento de estos vecinos á fin de que durante el periodo de la recaudación voluntaria se provean de dicho documento.

Ciudadela 20 de Octubre de 1896.

El Alcalde, **Francisco J. de Despujol.**

PARA PALMA

Saldrá mañana el pailebot

Comercio

su patrón Lorenzo Arguimbau, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto. Lo despacha D. Lorenzo Arguimbau.

Don Francisco J. de Despujol, Alcalde
o constitucional de esta ciudad.

Hago saber: que en vista de la pertinaz in-
sistencia de la enfermedad variolosa, aunque
muy contados los casos hoy existentes, esta
Alcaldía se ve en el deber de aconsejar al ve-
cindario la conveniencia de proceder a la va-
cunación y revacunación, a cuyo efecto se ha
previsto de linfa con tubos de buena proce-
dencia.

En su virtud todos los días de doce a una
se vacunará gratis en esta Casa Consistorial
a todos cuantos se presenten, y para que lle-
gue a conocimiento del público firmo el pre-
sente anuncio en Ciudadela 16 de Octubre de
1896.

El Alcalde, *Francisco J. de Despujol.*

Nodrizas

En el pueblo de Ariani (Mallorca) hay una
nodriza de unos 20 años, con leche de tres
meses que desearia encontrar una criatura
para amamantar en casa de sus padres y pa-
ra ello pasaria a cualquier pueblo de Me-
norca.

Para mas informes pueden dirigirse a Do-
mingo Sauso calle mayor n.º 4. —Ariani (Ma-
llorca).

CAMISERÍA

En la calle de San Pedro n.º 7 se hacen toda
clase de camisas para ambos sexos.
Las camisas de franela a 3 pesetas cada una,
y las demás clases a un bajo precio.

CALLE DE SAN PEDRO NÚM. 17

EL CONSULTOR

DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: Un año 11 pesetas.—Semestre 6.—

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

EL CONDE DE MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS, padre.

Seis tomos de mas de 300 páginas cada uno, y adornados con
80 magníficos grabados. Véndese en esta imprenta 1 peseta el
tomo en rústica y 1.50 encuadernado en tela y con planchas.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA
Y DE LA ADMINISTRACION
o directorio de las 400,000 señas
DE
ESPAÑA, CUBA, PUERTO-RICO, FILIPINAS,
Repúblicas Hispano-Americanas y Portugal
PARA 1897

En esta imprenta se admiten pedidos a 25 pesetas ejemplar.

Almanaque festivo para 1897

Año XVII de su publicación

Una peseta, véndese en esta imprenta.

CUBA ESPAÑOLA

RESEÑA HISTÓRICA
DE LA INSURRECCIÓN CUBANA
EN 1895

POR E. REVERTER DELMAS

10 céntimos de peseta el cuaderno. Se publi-
can dos semanales.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

ARTE DE COCINA

PASTELERÍA

VIZCOCHERÍA Y CONSERVERÍA

Compuesto por *Francisco Martínez Montiño, cocinero mayor*
del Rey.

Dos pesetas, en esta imprenta.

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el martes 27 del ac-
tual, el pailebot

PAQUETE CIUDELANO

admitiendo carga y pasajeros.
Lo despacha D. Vicente Marqués, hijo.

Viva España!

Historia popular de la guerra de Cuba
por E. RODRIGUEZ - SOLIS

A cuartillo de real la entrega, y adornada con magníficos
cromos. — Se admiten suscripciones en esta imprenta.

EL BRILLANTE

SECRETOS Y MISTERIOS DEL JUEGO NO CONOCIDOS
HASTA HOY, O SEA

El Arte de Ganar a todos los Juegos de Azar
por ingeniosas combinaciones

TITULADAS

EL TERROR DE LOS BANQUEROS!

Manera de hacer producir el dinero, con 100
pesetas de fondo, 1.000 ptas. de producto al mes

Precio de la obra 10 pesetas, en esta imprenta
se admiten pedidos.

Malditas sean las mujeres. Novela original, por
D. Manuel Ibo Alfaro.—Véndese en esta
Imprenta al precio de 1.50 pesetas.

EL AMIGO DE LA CASA. Dos mil secretos y
conocimientos útiles para todas las fami-
lias, por Ignacio M. Bueno! (Edición popular.)
—Se halla de venta en esta Imprenta al precio
de 0.60 céntimos de peseta.

Novísimo arte de tocar la guitarra por cifra, sin
necesidad de maestro adornada con gra-
bados y muchas láminas de piezas, bailes, etc.,
por D. E. M.—Véndese en esta Tipografía al
precio de 75 céntimos de peseta.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

que debían. Los jurados se dirigieron a Mahón para en-
tenderse directamente con el gobernador; al pasar por
Ferreries y Mercadal se les unieron las autoridades
municipales de estos pueblos; pero después de muchos
trabajos y contratiempos no recibieron de Murray más
que pequeñas satisfacciones.

La guerra continuaba más encarnizada que nunca.
Inglaterra, teniendo por si sola que hacer frente a los
americanos y a las dos potencias aliadas que les auxi-
lian, se encuentra con alientos suficientes para asestar
un duro golpe a la armada española, a la altura del
cabo de S. Vicente (1780); mas el desastre no impide
tampoco que España arme nuevos barcos, despliegue
mayores fuerzas y ponga sitio a Gibraltar.

El gobernador de Menorca, Murray, veía de un modo
cierto que la Isla se encontraba en inminente peligro
de ser atacada por Francia ó por España, ó por ambas
naciones a la vez, por lo cual aumentaban cada día las
precauciones, para no ser sorprendido por los enemi-
gos de Inglaterra. Como la situación del gobierno bri-
tánico era en extremo apurada, Murray no esperaba
recibir auxilio alguno; sin embargo, llegaron éstos
siendo de importancia los traídos por William Drapper,
que permaneció en la Isla en calidad de teniente gober-
nador.

A su vez Murray pudo auxiliar a la plaza de Gibraltar,
mandando allá un convoy con una buena cantidad de
viveres. La plaza se encontraba sitiada por fuerzas his-
pano-francesas, que pusieron en apuro a sus habitan-
tes; esto impulsó a muchos a abandonar la ciudad para
huir del peligro, viniendo a Menorca gran número de
ellos. ¡Pobre refugio que muy pronto tuvieron que aban-
donar!

Por fin las dos potencias aliadas, Francia y España,
resolvieron la Conquista de Menorca. Se encargó del
mando del ejército expedicionario el valiente duque de

Crillon, teniente general francés al servicio de España.
Antes de emprender la conquista vino a la Isla el Mar-
qués de Sollerich con el intento de explorar el ánimo
de estos naturales, encontrándoles a todos dispuestos a
pertenecer de nuevo a la monarquía española. El día 23
de Julio de 1781 salieron de Cadiz la escuadra hispano-
francesa con rumbo a Menorca a donde llegó el 19 de
Agosto.

Al llegar a la Isla dió Crillon algunas órdenes enca-
minadas al mejoramiento de su gobierno; é inmediata-
mente dió principio al sitio del castillo de San Felipe,
pues los ingleses se refugiaron en él tan pronto como
como divisaron la escuadra invasora. El sitio de la for-
taleza iba estrechándose, a medida que el ejército espa-
ñol iba recibiendo refuerzos y abundante tren de batir.
El fuego que se hicieron sitiados y sitiadores durante
meses enteros, causaba estragos; pero los sufrimientos
y las privaciones produjeron enfermedades en la guar-
nición del castillo, y estas produjeron el desaliento, lo
cual obligó al jefe inglés a pedir una capitulación que le
fué entregado bajo honrosas condiciones.

De esta manera la Isla de Menorca volvió a incorpo-
rarse a la nación española, a la que pertenece por su
historia.

